

铜陵有色报



TONG LING YOU SE BAO

2018年2月22日 星期四 农历戊戌年正月初七 第4048期
国内统一刊号:CN34—0047 邮发代号:25—52 总第4365期



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



铜陵有色金属集团控股有限公司主办 E-mail:tlysb@tlys.cn 每周二、四、六出版

戊戌新春佳节 我们撸起袖子加油干

铜箔订单多 新年生产忙 ——探访春节里的铜冠铜箔公司

出铜班的正月初一

新春走基层

当年年夜饭的香味还在嘴边萦绕,铜冠铜箔公司已“春雷”滚滚,气象一新,各车间的员工们正在撸起袖子加油干。

2月16日,大年初一,该公司锂电箔工场的生箔车间和往常一样,27台生箔机上,一卷卷金光闪闪的铜箔正在不停转出,如果不是车间的板报上的迎春祝福,都让人忘记了这是

春节。生箔工段工段长韩永强介绍,该车间目前的订单已经排到了三月份,为保证春节期间的正常出货,节日期间,车间正常生产,每个班组每天只能调休一名员工,来确保任务的完成。

走进成品车间,映入眼帘的是一卷卷铜箔正在下卷装箱的画面,随着行车缓缓起钩移动,人机配合,成品箱稳稳地放进水箱,一派繁忙景象。

成品车间工段长纪小坤说,这几天物流休息,初四以后有100多吨货要发,这几天大家都忙疯了,很多人都是舍

小家顾大家,放弃与家人团聚的机会。虽然付出了很多,但为了企业的发展大家认为这都是值得的。春节期间,纪小坤的工段有班长要结婚,有些班长在外地,为了让她们能回家过年,安心结婚,作为党员的她,主动放弃了调休时间,在车间度过一个别样的假日。

“正是有了广大党员干部在生产一线岗位的忠于职守,模范工作,才为铜箔公司锂电箔产品产量成功迈入行业第一方阵提供了强有力保证。”该公司负责人表示,2017年,虽然该公司硕果累

累:企业全年实现销售收入23亿元,同比增长42.23%,利润同比翻一番,“超低轮廓电子铜箔”通过安徽省新产品鉴定,公司入围国资委首批深化改革创新发展试点企业名单。但2018年,该公司将会倍加努力,继续保持高增长的势头,抓住铜箔新项目全面投产的契机,努力做大做强做优,争创指标优良、效益良好的行业领军企业,为集团公司打造全国知名的铜基材料基地,为建设成为“一强五优”具有核心竞争力的国际化集团做出更大的贡献。 陈潇 何亮

2月16日,正月初一。凌晨的窗外还是黑漆漆的一片,张忠节早早的就起了床。他在金冠铜业分公司电解车间出铜班工作,早晨5时30分是他每天最晚的到班时间,即使节假日也不例外。

农历大年三十刚过,假日早晨的街道上冷冷清清,上班的路上难得遇着几位行人。张忠节5时不到就抵达了厂区,穿戴好劳保用品,他走进作业区,开始了一天的工作。

张忠节是一名精炼工,在电解车间,他负责的是出铜和现场阳极板管理的工作。统计阳极板数量,确保其中质量合格的进入电解生产,是他工作内容之一。一块块的清点、检查,挑出“体检”不合格的阳极板,这样一天下来,经他点过的阳极板要到达万块左右。

农历新年的第一天,工作仍是按部就班地进行着。一直到8时15分,整个车间的阳极板数量和挑板工作才算初核结束。张忠节将汇总的数据填写在报表上,为所在车间后续的组织生产提供着筛查数据保证。

而到这里,他的工作还并未结束。短暂地休息片刻,张忠节便又起身投入到

工作中。筛选、标记……这一干便是2个多小时。

与张忠节并肩“战斗”的,还有出铜班槽上操作工人们。

7时30分,班长金兵和工友们都已经到达生产准备中心,在大家的印象中,在岗位上过春节,这都有了数不清的年头了。见面后的一声“新年好!”成了工友们之间最暖意的问候。而在这温暖的祝福中,大家并未停止手上的准备工作,穿戴劳保用品,检查安全防护,一切都井然有序地进行着。

7时50分,电解出铜班派班室中,全员都已穿戴整齐。室内阵阵响起了班组安全宣誓的誓词:“劳保用品穿戴好,安全生产有保证,行车打铃不可少,手势指令需统一,操作规程要牢记,安全环保意识强!”话音刚落,班长便开始确认员工状态,详细分派今天的作业任务,告诫大家安全注意事项。

8时05分,伴随着报警器合闸停电的一声响,在确认作业槽组已经停电后,拔堵、放液、洗槽、叉缸,行车的警铃叮叮作响,电解槽上逐渐腾起蒸汽,2018年正月初一,新年第一天金冠铜业分公司出铜操作正式开始!

萨百灵 汪超

冬瓜山铜矿 2400 余名员工坚守岗位创佳绩

春节,是万家团圆欢庆的时候,冬瓜山铜矿 2400 余名员工坚守岗位,努力工作,创造佳绩,让这个新年别有一番味道。大年初一至初三,这个矿完成处理量 40540 吨,铜量 280.18 吨,圆满完成计划任务。

为确保全矿节日期间正常的安全生产和各项生产任务的完成,这个矿在节前就对全矿各项工作进行全面认真布置,将节日加班的生产任务分解落实,精心组织,合理安排,确保节日

期间生产稳定。大年初一,采矿工区精心组织生产,出矿产量完成 12132 吨,创该区单日出矿量新高,实现了节日生产开门红。春节期间,这个区出矿生产保持了良好的势头,60 线以北盘区成为节日生产主战场,3 台套深孔设备同时投入生产作业,出矿作业以 60 线以北的 60-8 号等采场为主,日产量达 6000 吨以上。在千米井下负 875 米中段运输线上,到处呈现一派热火朝天的生产维修大干场景,正月初一至初三共运输矿

石 36600 多吨,特别是在井下负 1000 米中段运输上,作业人员克服温度高、灰尘大、建设交叉作业且上下班路途不便等困难,春节三天加班就合计运矿 15600 余吨,超计划完成生产任务。充填工区针对节日期间职工思想活跃、相邻区域交叉作业增多以及充填频繁渗漏治理等难题,教育和引导广大职工把过年当作检验现场管理、安全防范、生产运转的“过关赛”。全区干群安全生产提报频传,大年初一至初三,采场充填夺得

16100 立方米的优异成绩。提升一区精心组织生产,春节三天加班提升矿量累计 44508 吨。选矿车间通过合理安排组织生产,正月初一至初三,设备运行整 72 小时,开车率 100%,选铜回收率平均达 88.76%。

春节期间,这个矿两级领导班子坚持把重点工作放到一线,跟班到点在现场,深入基层班组慰问坚守一线职工,并督查安全生产。

汤菁

一次泪眼婆娑的现场采访

2月15日,大年三十。上午9时许,开发区区域零星的细雨更添安静。位于此处的铜冠电工公司外,一片冷清。穿过两道门岗,说明来意,记者在门岗诧异眼神里走进主厂区漆包线分厂。

32台漆包机,6台拉丝机全部停歇待修;高高低低又彼此交错的加热管和退火管上,是贴着地面趴着维修的、悬在半空紧张注视视屏的人;四处电焊的火花,在2万多平米的偌大空间里,一丛丛,一簇簇,映照着电焊工们的专注与精心。记者兀自站立的五六分钟里,没有一人分神注意到。

“所有机台(32台套)主功能都要检查,趁这个机会还要彻底清理工艺卫生,这(32台套机台)下面的、周围的、5S划线工作,要趁这难得停车机会解决掉。”漆包线分厂维修班班长瞿涛摊着一手的黑乎乎油腻,简单几句介绍后告诉记者:“没时间没时间聊!就这,还有这,清灰,都是关键。和别的产品不一样,就这灰尘,都影响漆包线产品的质量。都是赶紧的事……”话音刚落,他“咻溜”一声,沿着厂房里光洁的地面、钻进了机台下面狭小低矮的缝隙里,查找变频器的润滑状况和清灰尘工作。

为什么要选择大年三十检修?没有时间哪!昨夜还在生产,今早上才停机的。今年订单太多了,生产线不能停,哪怕一个小时,都浪费不起。客户等着要货的。”漆包线分厂厂长赵莹介绍:产品质量和服务信誉的再提升,今年新春伊始公司接到的订单接踵而至。整个生产线一刻不敢停歇。趁着客户春节放假催货速度稍慢的这几天,赶紧做完各种保养与维修。

在漆包线分厂厂房的外角,震撼的一幕呈现了。被通俗成为“拉丝液池”的四个偌大的池子,每一个均有几十立方的容积,粗大的钢结构遮住了深达八九米的底部的真实面貌。漆包线班长蔡松涛完全转换成“深海渔民”;加长的筒靴紧紧连接起衣服,在连接的缝隙处,有人给他一圈一圈地缠绕着宽大的胶布。当他一步一惊心地滑到相当于3层楼下的池底部时,有人拿着超强光手电给他紧张地照亮。光柱直射池底却倏忽不见光的影子。

“这就是清理拉丝液池。”曾经下到池底清理过的班组长邢运告诉记者,拉丝液池,是用来拉丝过程中,起润滑与降温作用的。拉丝中铜粉便带入池中,沉淀形成厚厚的“铜泥”。泵,是抽不上来的。只有靠人下到池底,双手扒出来,篮子拎上来。这个最原始的办法才最有效解决拉丝液池的沉淀。不清理干净,就对来年拉丝的质量,形成损害。

当记者正欲转身离开时,一幕拉扯的场面被摄入眼底。漆包机烘炉前,瞿涛、杨振海、宋永明正在争执,争相要去抽拆烘炉的“保温棉”。一台烘炉的玻璃丝保温棉,约有两个办公桌大小。然而就这“小玩意”,谁也不敢轻易碰它。一碰,要不了3分钟,那细密细密的玻璃丝,直钻脸上、胳膊、气管和肺部,奇痒难忍。“厂家都不愿意派人来抽,外包工、农民工,也没有人愿意来干这个活。只有靠我们自己。”杨振海说,抽一次,换一次这个保温棉,要在奇痒难忍的痛苦里度过很久。真的没有人愿意做这个活儿哦。杨振海眼中闪着泪光闪现。

“我来!”,“还是我来吧!”,“算了算了,争什么啊!我来吧。”面对奇痒难忍却不能不为的伤害,在3个四十多岁的汉子笨拙地“争执”声中,2018年的大年三十,记者泪眼婆娑地离开现场。

本报记者 江君 通讯员 芦广胜

打赢“脱贫”攻坚翻身仗

2月20日,记者走进天马山黄金矿业公司。在该公司选金车间大门口,记者远远看到货车排起了长龙,将一车车精砂运出矿山。“矿山每天生产精砂达到800吨,其中硫精砂量达700吨。商务部门每天及时将精砂发运,否则就会胀库。”选金车间主任助理黄叶贵说。

天马山矿业公司由于受资源衔接影响,今年乃至明年将是矿山最困难的时期。但为了完成全年方针目标,该公司决定春节期间正常生产,机关科室放假。

记者拾级而上,先后来到选金车间精矿、磨浮等中段,只见生产设备悠然转动着,三三两两的人员在忙碌着。矿浆时而溅到作业员工的身上和脸膛,他们全然不顾仍然在忘我工作着。

每到一处,记者发现,尽管设备和厂房比较陈旧,但被员工们收拾得干净整洁,以崭新的面貌喜迎春节到来。在选矿山顶上的主井卷扬机房,只见一名员工正拿着仪器在检测卷扬系统,盯着检测数据在看。“我们按照要求实行点检,工程技术人员每周一次例检;操作工每个小班都要进行检查,以确保安全生产。”

据悉,该公司在不久前召开的三届二次职代会暨2018年会议上提出,坚持以建设新模式升级版天马矿业为目标,坚持全面深化改革,不断强化管控机制,全面激发创新活力,持续夯实基础,巩固安全环保良好态势,聚焦控潜增效、提质增效、改革创新,千方百计争取盈利;突出重点工作推进,合力攻坚,全力以赴抓好生产接续,推动公司实现高质量发展。

“矿业公司要求选金车间挖潜降耗在去年基础上再下降20%,今年备品备件考核费用仅为81.7万元……压力很大呀!”在选金车间调度室,该车间主任孙业友和记者盘算起来。

从元月初以来,选金车间就从提高设备运转率和完好率着手,稳定选矿处理能力,现在选矿处理量每小时由去年的40吨上升到现在的42吨,仅此一项增效达5%。

“受供矿均衡性、原矿品位下降、产品个别元素超标、设备维修等多种因素的综合影响,选金车间压力比以往任何时期都大,我们现在采取车间领导现场跟班制度,适时监控选矿处理量、回收率和精矿品位,改变产品质量的‘短板’,力求效益最大化;同时加大班组生产成本考核力度,做到‘针头上削铁’,鼓励修旧利废,实现成本最小化。”孙业友说。

据统计,该公司从除夕到大年初四,生产平稳且设备运转正常,每天选矿处理量稳定在900吨以上,选金回收率在52.25%上下,矿山生产实现较好水平。

本报记者 夏富青 通讯员 朱艳



春节长假期间,金隆铜业公司职工正在进行阳极板浇筑作业。过去的一年,金隆、稀贵整合有序衔接,逐步并轨,生产经营取得超预期的可喜成绩。为保证整合后新年工作目标顺利完成,再创佳绩,春节长假期间,金隆铜业公司组织职工坚守岗位,开展正常生产作业,较好地保证了节日期间生产的平稳运行。

王红平 章庆 摄

丁诚正月初五的一个上午

2月20日,正月初五。上午11时,细雨霏霏中,铜冠建安安装公司的经理助理丁诚爬上了奥炉建设现场的酸罐上,和技术人员一道测量酸罐的容积水位。黄色的安全帽、蓝色的工作服,灰暗的天空下,在高达18米的半空中,与庞然大物的酸罐比起来,显得格外的渺小。

8时40分左右,一大早,丁诚带着2位技术人员,在低矮的泵与酸罐连接处,针对方案一点一点进行最后的核实:罐体高度18.8米。不含穹顶高度、盛水试验的方法,由消防水管道引水到罐区,中间加装管道泵,二次加压将水由罐底部管口注入罐内,第一次注入到一半高程,9米位置。静置24小时,查漏和基础测量。第二次注入到13.5米再静置和测量,第三次到最高水位17.2米再次静置测量……

“今天初五吧,(放假)6天了。项目上,都一直正常上班的。

这不是雨天嘛,不适合罐体焊接工艺。我们就改为进行罐体盛水试验。”丁诚说。可别小看这注水,测量的目的,还有结果,那可重要了:一个,为检查所有焊缝是否有渗漏情况;再一个,注入大量水的重量,检查基础是否出现不均匀沉降现象。

10时。对着庞大的2号酸罐,一台黄色的测量仪,丁诚和另外2位技术员静静站在雨中。和平时奥炉现场建设的喧嚣相比,这个正月初五的上午,空旷的建设场地里冷清了许多。给新装的酸罐测试注水情况正在着手进行。

“其实不是今天,也不是这一台酸罐。是每台,春节这几天里,都在进行呢。”丁诚告诉记者,奥炉建设刻不容缓,放假和我们无关呢。我们得抓紧每一个小时,进行后期的各项调试和准备。天气一旦好转,项目就要立即投入后面罐体附

件完善、管架及酸管工艺管道安装,等等,都是事!丁诚歪了一下身子,指着前方,“灌顶的雷达液位计暂不能安装,我们采用鱼杆,挂半矿泉水瓶由顶位放线测量每天的注水高度。”

罐顶测量水位,罐体注水情况,罐体沉观测,这一系列的对罐体的每一个细节的关注与测试,成为了2018年这个春节里,丁诚每一天甚至每一个夜晚思考的问题。

12时10分,在丁诚的随身携带手机上的“日常备忘”中,记者看到,“……(第8周)2018年02月20日、周二、中雨,驻现场管理人员2人、(无台班使用)酸罐安装本部1名电气维护、(盛水)现场管架劳务组安装2人、现场酸管劳务组0人、本部杨明忠班0人(班组临时调离);罐体劳务班组进行A10罐体注水试验……待基础沉降测……”

本报记者 江君 通讯员 黄世群



农历大年初一,张家港铜业公司精炼车间3号阳极炉生产出新春第一炉铜水,炉前工正在进行扒渣作业。春节期间,该公司广大干部职工主动放弃与家人团聚机会,坚守在工作岗位上。

杨学文 摄